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高考新热点气体分压强和压强平衡常
1．气体的分压p(B) (1)相同温度下，当某组分气体B单独存在且具有与混合气体总体积相同体积时，该气体B所具有的压强，称为气体B的分压强，简称气体B的分压。符号为p(B)，单位为Pa或kPa或MPa。 (2)国家计量局颁发的GB 102.28—82采纳IUPAC的推荐，规定混合气体中的气体B的

1．气体的分压p(B)
(1)相同温度下，当某组分气体B单独存在且具有与混合气体总体积相同体积时，该气体B所具有的压强，称为气体B的分压强，简称气体B的分压。符号为p(B)，单位为Pa或kPa或MPa。 

(2)国家计量局颁发的GB 102.28-82采纳IUPAC的推荐，规定混合气体中的气体B的分压p(B)的定义为：p(B)＝p·x(B)

上式中x(B)为气体B的体积分数或物质的量分数，p为混合气体在相同温度下的总压强。 

2．分压定律及其推论
(1)分压定律：混合气体的总压等于相同温度下各组分气体的分压之和。

p(A) +p(B) +p(C) +p(D) + ··· ＝p 

(2)气体的分压之比等于其物质的量之比：[image: image18.png]



(3)某气体的分压p(B)与总压之比等于其物质的量分数：[image: image2.png]el




3．压力平衡常数Kp（只受温度影响）
一定温度下，气相反应：mA(g) + nB(g)[image: image3.png]


eC(g) + fD(g) 达平衡时，气态生成物分压幂之积与气态反应物分压幂之积的比值为一个常数，称为该反应的压力平衡常数，用符号Kp表示，Kp的表达式如下：
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 4．浓度平衡常数Kc与压力平衡常数Kp的关系
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5．计算模式—— 三段式
一定温度下，向刚性密闭容器中充入A、B两种气体，发生气相反应：mA(g) + nB(g)[image: image9.png]


eC(g) + fD(g)。令A、B起始分压分别为p(A)、p(B)，达到平衡后A气体分压的减小值为mx。

         mA(g) + nB(g) [image: image10.png]


eC(g) + fD(g)
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6．压力平衡常数Kp与总压p、气体体积分数x的关系
一定温度下，刚性密闭容器中发生气相反应：mA(g) + nB(g)[image: image12.png]


eC (g) + fD(g)。

达到平衡时，令A、B、C、D的分压分别为p(A)、p(B)、p(C)、p(D)，A、B、C、D的体积分数为x(A)、x(B)、x(C)、x(D)，[image: image13.png]


体系总压p＝p(A)+p(B)+p(C)+p(D)。
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当m+n＝e+f时，[image: image15.png]peeIims
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（Kp无单位）

结论1：气相可逆反应中，若反应前后气体分子数不变（m+n＝e+f），达到平衡时，压力平衡常数Kp等于气态生成物体积分数幂之积与气态反应物体积分数幂之积的比值，且Kp无单位。
结论2：气相可逆反应中，若反应前后气体分子数不变（m+n＝e+f）。
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（其中x为体积分数或物质的量分数）

